

# 切实增强做好新时代新征程 宣传思想文化工作的责任感使命感

## ——论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

□人民日报评论员

日前召开的全国宣传思想文化工作会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。

习近平文化思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度,表明我们党的文化自信、文化自觉达到了新高度。这次会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度,对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神风貌更加奋发昂扬。更好担负起新时代新的文化使命,最关键就是要深入学习贯彻习近平文化思想,用好这一强大思想武器和科学行动指南,自觉贯彻落实

到宣传思想文化工作各方面和全过程,更好转化为扎实推进社会主义文化强国和中华民族现代文明建设的生动实践。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,提出到2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的目标任务,作出推进文化自信自强、铸就社会主义文化新辉煌的重大部署。要深刻认识到,文化是一个国家、一个民族的灵魂,没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,发展文化事业是满足人民精神文化需求、保障人民文化权益的迫切要求;推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,必须振奋亿万人民自信自强的精气神,凝聚起团结奋斗的强大力量。新征程上,只有坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,

不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,才能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平总书记强调:“新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署上来,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感。要聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,更好统一思想和行动。要围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,以守正创新的正气和锐气赓续历史文脉、谱写当代华章。要牢牢把握“七

个着力”重大要求,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进。做好新时代新征程宣传思想文化工作,责任重大、使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,牢记“国之大者”,提高政治站位,强化责任担当,认真贯彻落实党中央各项决策部署,以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。  
新华社北京10月11日电

## 推进科技合作 铺就创新之路

发展是人类社会的永恒主题,创新是推动发展的重要力量。习近平总书记深刻指出,“我们要将‘一带一路’建成创新之路”,强调“‘一带一路’建设本身就是一个创举,搞好‘一带一路’建设也要向创新要动力。”

共建“一带一路”倡议提出十年来,“创新”始终是各方聚焦的高频词汇。中国与共建国家坚持创新驱动发展,加强科技交流合作,不断优化创新环境,加速集聚创新资源,共同拥抱新一轮科技革命和产业变革带来的机遇,为促进共同发展、实现共同繁荣注入强劲动力。

在日前发布的《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书中,创新领域取得的相关进展令人振奋——

共建国家科技创新合作加快。截至今年6月底,中国与80多个共建国家签署《政府间科技合作协定》,2013年以来,中国支持逾万名共建国家青年科学家来华开展短期科研工作和交流,累计培训共建国家技术和管理人员1.6万余人次;累计帮助50多个非洲国家建成20多个农业技术示范中心,在农业、新能源、卫生健康等领域启动建设50余家“一带一路”联合实验室。

“数字丝绸之路”建设亮点纷呈。从推动区域性数字政策协调,携手打造开放、公平、公正、非歧视的数字发展环境,到积极推进数字基础设施互联互通,加快建设数字交通走廊……各方促进科技同产业、科技同金融深度融合,优化创新环境,集聚创新资源,推动形成区域协同创新新格局,不断缩小数字鸿沟。

实践充分证明,将“一带一路”建成创新之路,不仅为共建国家经济转型和产业结构调整注入新动能,也给各国民众带来了实实在在的好处。

“一带一路”是不折不扣的技术转让途径,除了为肯尼亚创造数以千计的就业岗位外,还为当地带来大量铁路技术专业知识和培训,培养了一批工程师和司机。”肯尼亚《民族日报》网站发文如是说。

当前,新一轮科技革命和产业变革与共建“一带一路”形成历史性交汇,共建国家开展科技创新合作既有机遇,也有挑战。再过几天,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将要召开。从新的起点出发,只要各方携手并肩、坚定前行,就一定能够激发创新潜能,推动美好愿景不断变为现实。

新华社北京10月11日电

## 退休不是护身符 反腐没有休止符



廉洁深圳网10日通报,深圳市纪委监委日前对深圳市原交通运输局管理分局局长钟庚赐严重违纪违法问题进行了立案审查调查,决定给予钟庚赐开除党籍处分并降低退休待遇、收缴违纪违法所得。

此前,网名为“北极鲶鱼”的女子炫富言论引起社会舆论持续关注。在六个多月的查处过程中,广大群众特别是不少网民对案情调查进程高度关切。揪住社会有关部门核实确认,钟庚赐为网民“北极鲶鱼”的爷爷。深圳市纪检监察部门最终查明,钟庚赐严重违反党的政治纪律、廉洁纪律,并构成严重职务违法,应予严肃处理。

钟庚赐于2007年11月退休,16年后依然受到党纪国法的严惩。腐败分子不管理多深、藏多久,终究躲不过群众的眼睛,逃不过党纪国法的惩罚。党员干部必须时时自省自警自励,严防思想蜕变,方能善始善终。反之,放松对自身的严格要求,触碰党纪国法红线,难免晚节不保,身败名裂。

贪欲难遏,往往导致家风不正;家风败坏,又必然助长领导干部在腐败的泥潭里愈陷愈深。在“北极鲶鱼”网上炫富的种种荒唐言论中,其严重的家风问题可见一斑。党的十八大以来,党中央把领导干部家风建设纳入作风建设范畴,并通过党内法规的形式予以制度化。严家教、正家风不仅是道德规范,也是纪法要求,更应成为广大党员干部的自觉。无论是党员干部还是其家属,都要注重家庭家教家风建设,清白做人、勤俭持家、廉洁齐家、廉洁从政,过好权力关、亲情关,守好家庭这道拒腐防变的重要防线。

揪住社会有关部门核实的腐败线索一追到底、一查到底,事关党和政府公信力,不仅是群众期盼,也是深入开展反腐败斗争的关键一环,还是检验反腐败成效的重要试金石。钟庚赐被依纪依法惩处,传递出一个鲜明信号——退休不是护身符,反腐没有休止符。当前,反腐败斗争持续高压,监督手段不断丰富,监督精度不断提高、查处力度不断加大。广大党员干部要对党纪国法常怀敬畏之心,自觉弘扬清廉之风,当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、守护者。  
新华社深圳10月10日电

## 处罚“不走寻常路”的任性游客理所当然



□赵志疆

10月9日,四川四姑娘山风景名胜区管理局发布通报:两名女子买票进入景区后,无视标识牌提示和工作人员的劝阻,在景区内开展徒步穿越活动,后因遇险报警求助,并被救援下山。由于两人违反了四姑娘山景区管理的禁止规定,景区禁止其终身再次进入四姑娘山景区(包括双桥沟,长坪沟,海子沟)观光等一切形式的旅游。

徒步穿越近年来越来越受年轻人的欢迎,这种休闲运动本无可厚非,但所有的运动都要尊重规则,保证安全,有人在徒步穿越时往往忽视了规则问题,不仅挑战景区管理规定的底线和法律的底线,而且危及自己和他人的人身安全。每次出现类似险情,都对应急响应机制和现场救援能力带来巨大的考验。一方面,此类救援大多发生在人迹罕至、自然条件错综复杂的地方,即使是专业救援人员,往往因此承受巨大的压力。另一方面,对于救援中消耗的人力物力,以及救援人员面临的危险,到底应该由谁来承担?

四姑娘山位于阿坝州小金县,素有“蜀山之后”“东方阿尔卑斯山”之美誉,深受户外徒步游客喜爱。目前,四姑娘山已经形成了4条精品户外旅游徒步线路,100余条攀冰线路和两处攀岩基地,每年接待漂流、徒步、户外、攀冰、登山的游客5万余人。然而,尽管四姑娘山设置有成熟的徒步线路,仍有不少任性的游客坚持“不走寻常路”,因此多次惹出祸端。

2018年9月,四姑娘山景区启动“有偿救援”,凡擅自进入四姑娘山景区发生险情需要救援的,或是违规在景区内开展登山、徒步、攀岩等山地户外运动项目发生险情需要救援的团体或个人,救援所产生的费用需自行买单。当时景区披露的数字是:据不完全统计,从2004年至2018年9月,四姑娘山因违规登山、违规穿越引发的大的事故就有30多起,有20多人因此付出了生命代价。“管理局每年对违规穿越景区的遇险人员进行搜救的费用超过了50万元,浪费了财力和公共资源。”

时至今日,尽管四姑娘山景区已开出了多张“有偿救援”罚单,但仍未阻止某些人私自以身试险的脚步。由此可以看出,有限的“有偿救援”罚单,并不足以“劝退”那些违规登山的“冒险者”。究其原因,某些户外爱好者不仅过度迷信自己的经验实力,甚至还有有一种“越艰险越向前”的心态,为了完成心中所谓的“壮举”,他们往往不惮于将管理规定踩在脚下,将人身安全抛在脑后。

所谓冒险,不应该是因为自己的冒失,将个人安全和公共利益置于险地。那些连自身生命都不珍惜和爱护的人,又怎么会珍惜和爱护自然景观和大好河山?对于这些无知无畏的任性游客,开出“有偿救援”罚单是必要的,将他们列入景区“黑名单”是必须的——无论何时,不能让他们再跑出来为公众添堵、给景区添乱。

## “信用就医”服务升级进一步减轻患者负担



□高飞

近日,住院押金、床旁结算服务正式在市妇幼保健院、市中西医结合医院和市中人民医院上线,珠海医保“信用就医”便民服务平台再升级。一方面,患者无需缴纳押金就能直接办理住院;另一方面,出院结算也无需排队缴费,可直接在床边完成,进一步减轻患者就医负担。(本报10月11日02版)

珠海“信用就医”便民服务平台自2021年6月上线以来,为广大患者提供了极大便利,赢得了百姓口碑。

目前,珠海已有17家公立医疗机构实施门诊“信用就医”,超5.5万人签约使用,交易超17万笔,有效缩短看病就医时间,深受广大参保群众欢迎。

“信用就医”便民服务平台是珠海在医疗领域的一项重要创新。它以患者为中心,通过引入信用体系,打破传统就医模式束缚,为患者提供一条更为便捷、高效且减轻经济负担的就医之路。这一举措不仅提升了就医效率,减轻了患者负担,更打破了传统医疗模式限制,让医疗服务更加智能化、人性化。

两年多来,珠海“信用就医”取得较好成效,根据实际情况,珠海又对“信用就医”进行升级,主要表现在:一是患者无需缴纳押金就能直接办理住院,出院结算也无需排队缴费,可直接在床边完成,极大地减轻了患者的就

医压力。二是预先支付的押金被取消,取而代之的是患者信用的承诺和保障,使得患者在经济上得到实质性帮助。三是开通“亲情付”功能。对已获得“信用就医”额度的参保人选择绑定自己的家人,可以将自己的“信用就医”额度分享给家人使用。四是参保人看门诊时在挂号、检查检验、取药等环节无需进行任何付费操作,线上自动扣款代替线下排队缴费,参保人免于在不同诊室或服务窗口之间来回排队缴费,人均可节省时间约45分钟。

“信用就医”模式的推出,体现了珠海政府以人为本的执政理念,也是珠海在医疗领域推动“互联网+信用”的一次重要尝试。政府充分考虑患者在就医过程中实际困难,通过引入信用体系,打破原有就医模式束缚,为患者提供更为人性化、便捷的

服务。通过大数据和人工智能技术,将患者的医疗信息、信用状况与医疗服务紧密相连,实现了医疗资源优化配置,推动医疗行业创新发展。

当然,“信用就医”作为一项新服务,还需要不断完善和提升。在推行过程中,应确保信用信息的准确性和安全性,加强对患者的隐私保护和信用就医系统的公平公开。同时,也需要加强对医疗服务质量的监管,确保患者能够获得高质量、安全的医疗服务。

相信随着科技的不断进步和医疗服务的不断创新,“信用就医”将会为更多的患者带来更好的就医体验。期待这一模式能够在未来得到更广泛的推广和应用,使珠海医疗事业朝着更高标准、更规范操作、更优质服务目标迈进。

## 守护童心,为青少年心理健康“导航”



□沈峰

10月10日是第32个世界精神卫生日,今年的宣传主题为“促进儿童心理健康,共同守护美好未来”。为加强珠海市青少年心理健康工作,促进未成年人身心健康发展,10日上午,珠海市首个“青少年心理健康促进中心”在珠海市第三人民医院挂牌成立。(《珠江晚报》10月11日02版)

珠海市首个“青少年心理健康促进中心”揭牌成立,旨在进一步完善珠海市社会心理服务体系,提高心理服务的规范化、专业化水平,促进青少年心理健康和素质全面发展,意义重大。

近年来,青少年的心理健康问题越来越引发关注,不少青少年出现焦虑、抑郁等情绪,心理健康状况不容乐观。调查显示:在6-16岁在校学生中,中国儿童青少年的精神障碍总患病率为17.5%,主要包括注



新华社发

意缺陷多动障碍、焦虑障碍、对立违抗障碍、抑郁障碍、抽动障碍等;12-16岁人群中,抑郁障碍、双相障碍、创伤后应激障碍、社交恐惧症和精神病性障碍的患病率较高。

当前,加强青少年心理健康教育,已成为全社会共识。未成年人正处于从青春期过渡到成年期的重

要时期,这个阶段是个体人格形成的时期,也是自我意识蓬勃发展的时期,虽然未成年人在不断成长,但他们的生理、心理尚未完全成熟。因此,通过干预手段,加强心理健康引导和教育,为青少年心灵正确“导航”,是十分迫切的。

近几年,在国家倡导全社会关

注青少年心理健康工作的背景下,到专业机构咨询心理健康问题的青少年和家长逐渐多了起来。这是一个积极的信号,说明青少年的自我保健意识有了加强,家长也有了更科学的态度。

党的二十大报告提出:“重视心理健康和精神卫生。”促进学生身心健康、全面发展,是群众关切、社会关注的重大课题。不久前,教育部等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023-2025年)》,明确“五育并举促进心理健康”,把加强学生心理健康工作摆在更加突出、更加重要的位置。实践证明,关爱未成年人心理健康要将心理健康教育常态化,这样才能起到更好的宣传、教育效果。

目前,珠海各区已完成儿童青少年心理健康门诊建设,各区都成立了青少年心理健康促进中心“通过多种途径加强宣传,进一步普及青少年心理健康知识,推动形成‘家庭-学校-社会-医疗机构’有效衔接的心理健康服务体系,为青少年成长成才保驾护航。

## 公告

珠海市香洲区福溪社区福溪村正华大街12号、正华大街25号右侧、正华大街29号房屋,已列入“三溪”人居环境改善工程福溪房屋征收补偿范围。自2015年9月27日《“三溪”人居环境改善工程(沥溪、福溪)房屋征收决定书》发布以来,我街尚未收到上述房屋相关权益人前来提出确权申请。为保障被征收人的权益,请上述房屋相关权益人携带相关资料前来我街协商征收补偿相关事宜。若在法律规定的公示期满后尚未联系我街,我街将对上述房屋按无主房进行处理。

联系人:黄生  
联系电话:0756-8588986

珠海市香洲区凤山街道办事处  
2023年10月12日

## 珠海市供水机械工程有限公司吸收合并 珠海市西江市政建设工程有限公司的公告

吸收方珠海市供水机械工程有限公司,被吸收方珠海市西江市政建设工程有限公司。经双方股东研究决定,以珠海市供水机械工程有限公司为主体进行吸收合并,珠海市供水机械工程有限公司存续,珠海市西江市政建设工程有限公司注销。合并前,吸收方珠海市供水机械工程有限公司注册资本为11000万元人民币,被吸收方珠海市西江市政建设工程有限公司注册资本为1000万元人民币。合并后,吸收方注册资本不变,被吸收方债权债务由吸收方承继。请有关债权债务依法自公告之日起45日内与公司联系。

地址:珠海市香洲区境山路49号1座  
联系人:欧阳渺  
联系方式:8132950

珠海市供水机械工程有限公司  
珠海市西江市政建设工程有限公司  
2023年10月12日



【港口预报】 扫一扫获取更多预报信息

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	时:分	cm	cm	时:分	时:分	cm	cm
香洲港	轻浪	03:02	09:07	133	225	15:35	21:59	72	198
九州港	轻浪	02:29	08:32	130	215	15:11	21:26	67	196
澳门港	轻浪	02:22	08:18	186	275	15:01	21:24	129	250
高栏港	中浪	02:26	07:53	137	240	15:11	20:30	85	212

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	2	0.8	28.0	不易晕船
东澳岛	2	0.8	28.0	不易晕船
外伶仃岛	3	1.3	27.9	预防晕船
大万山岛	4	1.5	27.8	预防晕船
荷包岛	3	1.1	28.1	不易晕船
庙湾岛	4	1.8	27.5	预防晕船